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 : لص الد
طلبة الجامعة   يجد، لذذا قمية التي تربطنا بالعالم الرقميعنصر من عناصر الثقافة الر  لوعي الدعلوماتيايعتبر     

وطار   لاتكمم   الدعلوماةبرسا  مهاارا م لو  العلمياة معاارفهمر يتطاو  مان أجال كباةة برادتتأماام  أنفسهم
من الوعي الدعلوماتي، خاصة  درجة فئاتىذه اللشا يخلق لدى وإممانية تقييمها،  االوصول إليها واستًجاعه

إذا تعلق الأمر ببيئة رقمية، لذذا حاولنا من خلال معالجة ىذا الدوضوع إبراز دور وأهمياة الاوعي الدعلومااتي   
بقساام علاام ، ماسااتًالدرحلااة النهائيااة للعلااط طلبااة حالااة ماان خاالال إجااراة دراسااة الجامعيااة، البيئااة الأكاديديااة 

سااااواة   لرااااال الأرشااااايف أو  ،تي تتعلااااق بدختلااااف التخصصااااااتالاااا ،2ة الجزائااااار الدمتبااااات والتوبجيااااق  امعاااا
الااااتكمم     لذااااذه الفئااااة،   عمليااااة التمنولوجيااااا أو معالجااااة وتسااااية الدعلومااااات، وماااادى الااااوعي الدعلوماااااتي

 ومدى فعالية الإتصال العلمي   إكتساب الثقافة الرقمية.مهارات وتقنيات البكث، 
 .تصال العلمي، البيئة الرقميةعي الدعلوماتي، مهارات البكث، الإوعي، الو ال الكلمات الدفتاحية:
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Abstract:  

    Information literacy is an element of the digital culture that connects us 

to the digital world, so university students find themselves facing great 

challenges in order to develop their scientific knowledge and improve their 

skills to control information and ways to access and retrieve it and the 

possibility of evaluating it, which creates a degree of information literacy 

for these groups, especially if it comes to a digital environment, so we tried 

by addressing this topic to highlight the role and importance of information 

literacy in the university academic environment, by conducting a case study 

on stage students The final master's degree, Department of Library Science 

and Documentation, University of Algiers 2, which relates to various 

disciplines, whether in the field of archives, technology, processing and 

management of information, the extent of information literacy for this 

category, in the process of controlling research skills and techniques, and 

the effectiveness of scientific communication in acquiring digital culture. 

Keywords: Literacy, Information literacy, Research skills, Scientific 

communication, Digital environment 

 مقدمة .1
تواجو المجتمعات الأكاديدية اليوم انفجار معلوماتي ضخم تواكبو تطورات علمية وتمنولوجية كثةة،     

حيث لصد أن معظم الدول تتسابق   لرالات عدة أهمها المجال العلمي وصناعة الدعلومات، خاصة ما 
 وكذا الطلبة الجامعي ، وم  تزايد تنتجو الدؤسسات التعليمية الأكاديدية والدتمثلة   الأساتذة والباحث 

إنتاج الدعلومات لابد من توفة كل الوسائل والأساليب العلمية والتقنية للتكمم فيها من خلال اكتساب 
لستلف الدهارات والتقنيات للبكث عن الدعلومات بغية التكمم فيها واستغلالذا بعد برليلها وتقييمها وإيجاد 

طرف الدستفيدين، وكل ىذا يؤدي بالباحث  والطلبة إلى اكتساب وعي طر  ناجعة للوصول إليها من 
معلوماتي بدختلف مصادر الدعلومات وطر  ومهارات الوصول إليها واستًجاعها، خاصة اذا تعلق الأمر 
بالبيئة الرقمية ومصادر الدعلومات الإلمتًونية ولستلف الوسائط الحاملة للمعلومات. بالإضافة إلى أن مدى 

 الباحث أو الطالب الجامعي للمعلومات ىو ما يجعلو يمتسب وعي معلوماتي.حاجة 
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بقسم علم الدمتبات  ،ماستًالسنة ثانية ودراستنا ىذه تنصب حول مدى وجود الوعي الدعلوماتي لدى طلبة 
يث يعبر ىذا الوعي علط مدى حاجة الطلبة للمعلومات وطر  البكث عنها بح، 2والتوبجق  امعة الجزائر 

، ىذا من جهة، لذا   البكوث العلمية الدتنوعةوسائل ومنهجيات إتاحتها واستغلا هاارات التكمم فيومه
 وإممانية خلق إتصال علمي ب  فئات الطلبة، بالاعتماد علط ىذه الوسائل من جهة أخرى.

 الإشكالية: 1.1
  وتقويدها إليها ولوالوص للمعلومات الحاجة مدى برديد إممانية يعني الدعلوماتي الوعيإن      

 ومؤىل  (معلوماتيا مثقف ) بأنهم يوصفون بذعلهم بخصائص يتميزون الأفراد يجعل ذلك فإن ،واستخدامها
 الدعلومات ومعرفة الدشملات، حل مهارات ولديهم الدعلوماتية، حاجا م ويعرفون معلوماتيا، ومتعلم 

 بالقيام ويتميزون التغيةات م  التميف تطيعونويس التفمة، من عليا مستوتت ويحملون العلاقة، ذات
 القرارات، لابزاذالأساسية   القاعدة تمون والدقيقة الماملة الدعلومات بأن عتًافلإا أهمها: عديدة بدهارات

 وتطوير الدصادر  والدعلومات، بسييز وإممانية الدعلوماتية، الحاجات علط الأسئلة بالاعتماد صياغةو 
 الحالية، الدعرفةسم ج إلى الجدية الدعرفة وتمامل وتنظيمها، الدعلومات  وتقويم جكة،نا بحث ستًاتيجياتإ

 1الدشملات. النقدي وحل التفمة   واستخدام الدعلومات
ن ضرورة اكتساب الوعي الدعلومات ىي حتمية تفرض نفسها   الأوساط ومن ىذا الدنطلق يدمن القول بأ

ن توفر الظروف والإممانيات لدى الباحث  والطلبة للتكمم   الجامعية والأكاديدية، حيث لا بد م
مهارات واستًاتيجيات البكث عن الدعلومات التي يحتاجونها   مسارا م الدراسية والعلمية، لأن الحاجة 

ثم بعدىا لابد من  ،إلى الدعلومات لابد أن يصاحبها برديد ومعرف ما يحتاجو الباحث أولا وقبل كل شية
ما ستغلالذا فيمن أجل إ ،ارات للبكث عنها والوصول إليها لاستًجاعها وبرليلها وتقييمهاكتساب مهإ

 تيالتي نعيشها   وقتنا الراىن والالبيئة الرقمية  م خاصة  ،يساىم   بناة معرفة علمية وبجقافة معلوماتية
حدابجة والتي  علومات الأكثر  المجال التمنولوجي والدنافسة الدولية   صناعة ونشر الد كبةةشهد تطورات  ت

  .لستلف المجالات العلمية والبكثيةتدخل   
من فئات البيئة الجامعية والدتمثلة   طلبة السنة  معينةحاولنا   دراستنا ىذه التًكيز علط فئة  لقد    

 إطار   نهاية مرحلة الداستً، التي تندرجمذكرات  إعداد   ينصب لرال اىتمامهاالثانية ماستً والتي 
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لوعي الدعلوماتي ا الطلبة لدرجة مقبولة علط الأقل، منكتساب إلا يتم إلا من خلال  العلمي، وىذاالبكث 
التكمم   الدعلومة  الذي يساىم بشمل كبة   تطوير مستوت م العلمية والثقافية، خاصة من خلال

تصال العلمي   البيئة الرقمية وتفعيل الإ تشميل الثقافة  منو الدساهمة ، و والخروج بنتائج مرضيةوتقييمها 
  الباحث  والطلبة. الجامعية وب

كتساب طلبة السنة ثانية ماستً بقسم إمدى  لذا يدمن طرح التساؤل الرئيسي لذذه الدراسة والدتمثل  :
مي   البيئة تصال العلعلوماتي ودوره   تفعيل عملية الإللوعي الد 2علم الدمتبات والتوبجيق  امعة الجزائر 

 الرقمية؟
 أهمية الدراسة: 2.1
كتساب كل من الطلبة والباحث  للوعي الدعلوماتي إة لذذا الدوضوع   أنو لا بد من تممن أهمية الدراس    

والدتمثل   التكمم   أدوات ومهارات وكذا تقنيات البكث عن الدعلومات خاصة   البيئة الرقمية 
ية الحديثة، حيث نعيش   الوقت الراىن عصرا معلوماتيا وتقنيا يجعل من كل ومضاىاة التطورات التمنولوج

 ةإذا تعلق الأمر بالبكث   البيئخاصة  ا،التمنولوجي حولشخص أن يمون ملما بدا ىو مستجد 
تساب درجة من الوعي الدعلوماتي إكلط الطلبة الجامعي  والباحث  الأكاديدية الجامعية، لذا كان لزاما ع

هم   الدستقبل من جم  وبرليل الدعلومات لفهمها وتوظيفها   ما يتعلق بالبكوث والدراسات بسمن
 الأكاديدية الدختلفة. 

 أهداف الدراسة: 3.1
لدراسة ىذا الدوضوع لابد من برديد بعض الأىداف التي تندرج ضمن الإشمالية الدطروحة والتي تتعلق     

ىم ىذه الأىداف أبقسم علم الدمتبات والدعلومات، و ثانية ماستً بالوعي الدعلوماتي لدى طلبة السنة ال
 تتمثل فيما يلي:

 التعرف علط مدى وعي طلبة السنة ثانية ماستً بدصادر الدعلومات من أجل البكث. -1
  لرال  استخدامها وطر التعرف علط مهارات وتقنيات البكث لدى طلبة السنة ثانية ماستً،  -2

 البكث العلمي.
 تصال العلمي   البيئة الرقمية. تعرف علط عناصر الإال -3
 تصال العلمي وعلاقتها بالوعي الدعلوماتي. استيعاب طلبة الداستً لعناصر الإ مدى -4
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 تصال العلمي ب  الطلبة والباحث .يف الوعي الدعلوماتي   تفعيل الإتوظ -5
 مساهمة الوعي الدعلوماتي   اكتساب الثقافة الرقمية. -6
 منهجية الدراسة: 4.1
تم استخدام الدنهج الوصفي التكليلي، وذلك من خلال جم  الدعلومات من طرف عينة الدراسة ولزاولة     

إدراجها   موضوع الدراسة من خلال وصفها وبرليلها للخروج بنتائج تدخل   إطار الدراسة الدتعلقة 
، 2استً بقسم علم الدمتبات والتوبجيق  امعة الجزائر بددى توفر الوعي الدعلوماتي لدى طلبة السنة الثانية م

ومستوى التكمم   مهارات وتقنيات البكث عن الدعلومة والوصول إليها لاستًجاعها واستغلالذا   
 لرالات البكث العلمي الدختلفة.

عينة ، وقد قمنا باختيار 2بست الدراسة علط مستوى قسم علم الدمتبات والتوبجيق  امعة الجزائر كما 
 .2022لدفعة الدراسة علط طلبة السنة ثانية ماستً، 

-2021بسثل لرتم  الدراسة   عدد طلبة السنة الثانية ماستً جمي  التخصصات للسنة الدراسية  كما
 .عشوائيةوقد تم إختيار عينة ، طالب 300بلغ حوالي  والذي 2022
 :الدراسات السابقة 5.1
من خلال  ،الوعي الدعلوماتيإلى موضوع ، (2018)الجزائر  دىالذ لباحثة بن خليف نورتطرقت ا    

ىم أ إلىودور الجامعة والدمتبة   نشر ودعم ىذا الأخة، كما تطرقت الباحثة  والأهميةالدفهوم  إلىالتطر  
تقديم بعض الدقتًحات لدعم ونشر بجقافة الوعي  إلى، بالإضافة الأكاديديالصعوبات التي تواجو المجتم  

 .اتيالدعلوم
(، إلى موضوع الوعي الدعلوماتي لدى طلبة 2016كما تطرقت الباحثة الدصرية، نادية سعد مرسي )    

الدراسات العليا  امعة طنطا، حيث طرحت   دراستها مفهوم الوعي الدعلوماتي ومظاىره ومهاراتو، 
الصعوبات التي يواجهها وقياس مدى توافره   المجتم  الاكاديدي لزل الدراسة، كما تطرقت إلى لستلف 

المجتم  الاكاديدي لدعم وتنمية الثقافة الدعلوماتية لدى الباحث ، ومن ب  أىم الدقتًحات التي توصلت إليها 
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الباحثة، إعداد المثة من الدراسات التي تتناول موضوع الوعي الدعلوماتي بالجامعة، لتعزيز أهمية الثقافة 
 الفائدة علط المجتم  الاكاديدي بالجامعة.الدعلوماتية وأىدافها، حتى تعود 

كما تطر  الباحث احمد إبراىيم عبدو من خلال أطروحة دكتوراه حول تقييم الوعي الدعلوماتي لدى     
(، حيث حاول تقديم دراسة تقييمية للوعي الدعلوماتي، من أجل التعرف 2016طلاب جامعة دمشق )

ة الجامعة، من حيث برديد الدعلومات التي تلبي احتياجا م علط مدى توافر مهارات ىذا الأخة لدى طلب
وطر  البكث عن الدعلومات، والقدرة علط برليلها وتقييمها، بالإضافة إلى إبراز دور الدمتبة الجامعية   
تنمية بجقافة الوعي الدعلوماتي ومهاراتو، ليقدم   نهاية البكث برنامج للوعي الدعلوماتي يدمن من خلق جيل 

 معلوماتيا. واع  
انطلاقا من ىذه الدراسات، حاولنا التطر  لدصطلح الوعي الدعلوماتي لدى الطلبة الجامعي ، خاصة     

، مرحلة السنة الثانية ماستً، كما حاولنا ربط العلاقة ب  2طلبة قسم علم الدمتبات والتوبجيق  امعة الجزائر 
لبة، وشرح لستلف طر  الحصول علط الدعلومات الوعي الدعلوماتي والاتصال العلمي ب  أوساط الط

 والاستفادة منها، خاصة   البيئة الرقمية.
 صطللاات:تحديد الد. 2
 Literacy :الوعي مفهوم 1.2
 وكانت لوجو، وجها الشفوي النقل بعد الدعلومات ونقل لحفظ الوحيدة الوسيلة ىي المتابة كانت    
 مبدئيا تزال لا ىذه الملمة فإن الشائ  الاستخدام و  ،Literacyلملمة  الدرادف ىي الحروف معرفة
 والمتابة. القراةة علط القدرة تعني
 أو كود أو لغة باستخدام تصالالإ علط القدرة ليعني" الوعي "كلمة مفهوم تطور ذلك بعدلمن     

 تصالالإ وسائل ليشمل، الدظاىر متعدد وكذلك تعقيدا أكثر ليصبح حديثا وتطور معلومات، تمنولوجيا
 .الدسموع الدرئي الإعلام وبخاصة

 ليعني "الوعي" كلمة مفهوم تقنية، كما تطور وأكثر تفاعلا أكثر تصالالإ أصبح الإنتًنت ظهور وبعد    
  2الحالية. الفرد بيئة   للأداة الدناسب الدطلوبة الأساسية والقدرات الدعرفة
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 Information Literacyالدعلوماتي:  الوعي 2.2
 علط القدرة" أنو علط الدعلوماتي بالوعي الدعنية الأمريمية الدمتبات جمعية لجنة حددت ،1989 عام      

 وتقييمها الدطلوبة الدعلومات برديد علط وإمتلاك القدرة الدعلومات إلى الحاجة وقت علط التعرف
 3فعال. بشمل واستخدامها

 للوعي الدقتًحة الدعاية بالتفصيل( 2004) الدعلوماتي الوعي والنيوزيلندي العمل الأستًالي إطار يحدد كما
 أخرى، أمور ب  منو  والمتابة، القراةة معرفة شملفهو ي التصنيف، لذذا وفقًاو  ،العالي التعليم   الدعلوماتي

 الدعلومات وإدارة الدعلومات وتقييم فعال بشمل الدعلومات علط والعثورالدعلومات  إلى بالحاجة عتًافالإ
 4.للمعلومات والأخلاقي والإجتماعي والثقا  القانوني والاستخدامجديدة  مفاىيم وبناة

 الدعلوماتي:  الوعي كفاءات 1.2.2
 للمعلومات الحاجة فهم خلال من ،للدارس الدعلوماتية الثقافة لتكقيق الدطلوبة الدهارات من لرموعة ىي    

 واستخدامها وتقويدها والإلمتًونية التقليدية الدصادر أفضل إلى والوصول ودقة بوضوح عنها والتعبة
 5وقانونية. أخلاقية ليةو بدسؤ 

 :الرقمية البيئة في الدعلوماتي الوعي 2.2.2
 أساس بنية إلى بحاجة لرتم  أي   ،ةالرقمي البيئة   الدعلومات مصادر م  البناة المفة إن التعامل    
 التقنية الأساس بنية تكان ذاإو  وأولوتتو، وبردتتو  لرتم كل ظروف م  تتفق بنية تقنية، وأخرى بشرية
 القائم  من كلا بذم ، البشرية الأساس بنية فإن استثناة، بلا المافة م  للتعامل والقابلية بالحياد تتسم
 مقومات اختلاط من الرغم الدعلومات، وعلط خدمات من والدستفيدين الدعلومات، ومرافق الدمتبات علط

 يمون  أن ينبغي والحرص الوعي فإن والدسؤوليات، الدهام وطبيعة يتفق بدا الفئت  من ل كلتأىي ومتطلبات
 6بينهم. الدشتًك القاسم
 :الشص  الواعي رقميا 3.2.2

 ىو ما بشأن، مستنةة أحمام إصدار علط القدرة ىو ،الرقمي الوعي   أهمية الأكبر الجانب يعد    
 الجمي ، لدساهمة ومفتوحة وبرميمها مراجعتها يتم لم من الدعلومات ةالمث أن حيث ،الإنتًنيت علط موجود
 إليو الدقدمة ،المحوسبة الدصادر من متنوعة لرموعة   الأجوبة عن يبكث الدعلومات مستخدم أصبح حيث
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من  واحدة سوى ليست والتي الدمتبات بينهم من ،الدعلومات مزودي من واسعة لرموعة قبل من مباشرة
 7لدتنافسة.ا الدصادر
 :الدعلوماتية الدعرفة 3.2
 علط والقدرة إليها ونيحتاج التي الدعلومات معرفة أو فهم الأفراد من تتطلب ،القدرات من لرموعة ىي    
 8.بفعالية استخدامهاو وتقويدها،  الدعلومات، ىذه موق  تعي 
 :أهمية الوعي الدعلوماتي 4.2
ور الذي يؤديو   مساعدة الباحث    انتقاة الدعلومات التي تناسبهم تبرز أهمية الوعي الدعلوماتي   الد    

     9والقدرة علط حل الدشملات العلمية وبناة أحمام موضوعية.
 يدمن برديد أهمية الوعي الدعلوماتي من خلال النقاط الآتية:

 الدعلومات لتزايد تيجةن الدعلوماتي، الوعي مفهوم ظهر لقد: للمعلومات السريعة التغيرات مع التعاملأ/ 
 الدعلومات ىذه نوعية أن إلا الإنتًنيت، ومن الإعلام ووسائل والمجلات المتب خلال من الدتوافرة

 بسمن إذ مضط، وقت أي من أهمية أكثر الدعلوماتي الوعي مهارات جعل الذي الأمر متفاوتة، وصلاحيتها
 .الدختلفة الدصادر   يجدونها التي اتالدعلوم وبسييز الفعال استخدام من الطلبة الدهارات ىذه
 أيضا تستخدم كما سلبي، بشمل تستخدم أن للمعلومات يدمن: للمعلومات الأخلاقي ستصدامالإ بــ/

 الأخلاقي الاستخدام تستدعي ومعاية مهارات من يتضمن بدا الدعلوماتي فالوعي لذا إيجابية بطر 
 ما معرفة وبرديد الدؤلف وحقو  الأدبية السرقات مثل مواضي  بسييز الطلبة بواسطتو يتعلم للمعلومات

 .يهمهم
 الدستخدم  تزويد علط قادرين أفراد وجود الأعمال من العديد تتطلب: العاملة للقوى الإعداد جــ/

 ويستطي  والتقنية، الدعلومات   السريعة التغةات استمشاف علط قادرين ليمونوا الدشملات حل بدهارات
 تقدم أصبكت التي التقنية والدهارات الناقد التفمة ويمتسبوا الدعلوماتي الوعي برامج من لموايتع أن الطلبة

 .متنوعة أماكن  
 بذعل الدعلوماتي الوعي ومهارات الحياة، مدى التعلم لدفهوم يروج الدعلوماتي الوعي: الحياة مدى التعلم د/

 10.خارجها أو الددرسة يطلز   سواة مباشرة بأنفسهم التعلم علط قادرين الطلبة
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 :الاستبياننتائج تحليل  .3
 والنظام التعليمي بيانات شصصطية(: 01جدول رقم )

 النسبة التمرار الجنس
 26.67% 8 ذكر
 73.33% 22 أنثط

 100% 30 المجموع
 النسبة التمرار النظام التعليمي

 00% 00 كلاسيك
 100% 30 ال ام دي
 100% 30 المجموع

    
عدة لوىذا راج   الذكور،من نسبة  أكثر الإناثنسبة  أن فقد لاحظنا ،صل عليهاتكالنسب الد خلال من

، حتى وتت الدراسية خاصة طلبة الداستًالتباين الواضح ب  الذكور والإناث   كل الدست ،أهمهااعتبارات 
 أن نسبة التفو  والنجاح أغلبها من فئة الإناث.

 كث عن الدعلوماتمهارات وطر  البالمحور الأول: 
 الدقصطود بالوعي الدعلوماتي(: 02جدول رقم )

 النسبة التمرار الإجابة
 25% 08 معرفة الشخص باحتياجاتو من الدعلومات -
 40.63% 13 بسمن الباحث من التكمم   الدعلومات -
 34.37% 11 برديد وتقييم نوعية الدعلومات -

 %100 32 المجموع
 

مصطلح الوعي الدعلوماتي، فقد  حوللدقدمة من طرف عينة الدراسة والتي كانت ا الإجاباتمن خلال 
، حسب لوعي الدعلوماتيالدقصود بافوذلك فيما تعلق بالإجابة الثانية،  %40أكثر من  إلىوصلت النسبة 
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بسثلت   برديد فقد  %34يتمثل   بسمن الباحث من التكمم   الدعلومة، ونسبة  أراة أفراد العينة،
 فقد كانت حول معرفة الشخص باحتياجاتو من الدعلومات. ،تقييم نوعية الدعلومات، أما النسبة الأقلو 

حول مفهوم الوعي الدعلوماتي، حيث  كافيةفإن عينة الدراسة ليس لديها معرفة  الدقدمة،  الإجاباتحسب 
يعرف ويحدد  أنث الباح أومرحلة التكمم   الدعلومات وتقييمها، لا بد للطالب  إلىقبل الوصول 

يتجنب حيث أنو  وبأساليب منهجية، ةصكيك بطر توظيفها  ثم لزاولة، أولا حتياجاتو من الدعلوماتإ
، والتي يدمن أن تؤبجر بحوبجو الدختلفة إلصازلمعلومات التي لا تساعده   العشوائي لم  الجبذلك مشملة 

 علط الدستوى الدعر  للطالب.
 ؟من خلال ماذا  :الدعلوماتيكتساب الوعي إ (:03جدول رقم )

 النسبة التمرار الإجابة 
 36.85% 14 اكتساب مهارات البكث عن الدعلومات -
 23.68% 09 التكمم   أدوات البكث عن الدعلومات -
 15.79% 06 معرفة استًاتيجيات البكث عن الدعلومات -
 23.68% 09 الاطلاع علط مصادر الدعلومات -

 %100 38 المجموع
 

أفراد طر  وكيفيات اكتساب وعي معلوماتي لدى الطالب الجامعي، فقد تنوعت إجابات بفيما يتعلق 
النسب فقد كانت  ،فيما يتعلق بالإجابة الثانية والثالثة ، أنوستخراج النسبإالعينة، لمن ما لاحظناه بعد 

ي الدعلوماتي يمون من خلال اكتساب الوع أنالعينة قد اتفقوا علط  أفراد، ىذا يعني أن معظم متساوية
 طلاع علط مصادر الدعلومات.الإمن خلال عملية  لكوكذ ،البكث عن الدعلومات أدواتالتكمم   

 قيام بالباث عن الدعلوماتال (:04جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة 

 32.50% 13 البكث   فهارس الدمتبة -
 47.50% 19 البكث من خلال قواعد البيانات -
 7.50% 03 البكث   الددونات الإلمتًونية -
 7.50% 03 البكث   المجلات الإلمتًونية -
 5.00% 02 أخرى -

 %100 40 المجموع
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عينة الدراسة حول البكث من أفراد بالنسبة لدنهجية البكث عن الدعلومات، فقد كانت أكثر إجابات  

، بالإضافة إلى %32.50فهارس الدمتبات بنسبة والبكث    % 47.50خلال قواعد البيانات بنسبة 
 . الإلمتًونيةفيما يتعلق بالبكث من خلال الددونات والمجلات  ،بعض النسب الضئيلة

 وقتال  والتي تعتبر  الإلمتًونيةمعظم الطلبة لا يستخدمون المجلات  أن   ىذا السؤال، لاحظناهوما 
ذلك نظرا  ،كبةة من الدصداقية  نسبب تتميزلومات التي ىم الوسائل للكصول علط الدعأمن ب   الراىن،

تصال مساهمتها   تفعيل عملية الإ لدعالجتها وبرميمها قبل نشرىا، بالإضافة إلى لزدد توفر لرال إلى
 .الإلمتًونيةخاصة   البيئة  ،العلمي
فهناك عزوف واضح من طرف ىذه الفئة، لذا  ،ولوج الطلبة للممتباتمسألة حول  طلاعناإو رأينا  حسب

بشمل يعبر  أنىذا ما يدمنو  من طرف أفراد العينة، الدقدمة الإجابات  لصد ىناك بعض التناقض 
والذي يدمن أن بقسم علم الدمتبات والتوبجيق الداستً  طلبةل الدعلوماتي وعيحضور المدى موضوعي عن 
   البيئة الرقمية. الذي يجب اكتسابو، خاصةماتي ضعيف مقارنة بالوعي الدعلو  نقول عنو أنو

 ستصداماتالإ الإنترنيت،قيام بالباث عن طريق ال(: 05جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة 

 %13,33 04 البكث البسيط  -
 %66,67 20 البكث الدتقدم -
 %20 06 الابجن  معا -

 %100 30 المجموع
 

الإنتًنيت، وىل يتم من خلال البكث البسيط أو  باستخدامعن الدعلومات  بالنسبة لقيام الطالب بالبكث
البكث الدتقدم، فقد كانت معظم الإجابات أن طلبة الداستً يقومون بالبكث الدتقدم، حيث بلغت النسبة 

فقد  إستخدام الطريقت  معا،، أما % 13.33مقارنة بالبكث البسيط والذي بلغت نسبتو  % 67.66
ستعمال لرموعة من حقول إساس نلاحظ أن عملية البكث تقوم علط أإذن ، % 20 بلغت النسبة



 
 2 الوعي الدعلوماتي لدى طلبة قسم علم الدكتبات والتوثيق بجامعة الجزائر      أنفالشيهاب د/  ، صوشي سليم  /ط.د    

ة"دراسة حال"  

290 

 

نسبة الطلبة الذين يستعملون المجلات   نستنتج أنفإنا ،البكث، لمن إذا عدنا إلى السؤال السابق
 ستخدم فيها البكث الدتقدم.يالوسائل التي  الإلمتًونية ضئيلة، م  العلم أنها تعتبر من أكثر

ب يزيد   وعي الطال أناستعمال الطلبة للبكث الدتقدم ىو شية مهم ويدمن  فإن ،أخرىمن جهة 
ليها إالدعلومات الدراد الوصول  إلىكتساب مهارات بحث توصل الطالب إمعلوماتيا، وىو يساىم كذلك   

، بالإضافة إلى فتح لرال للتعرف علط طر  عرض الحقول الأخرى للمراج ، غة العنوان واستًجاعها
 الدؤلف.و 

 الباث الدتقدم ستصدامإ في حال(: 06جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 %73,33 22 البكث بالعنوان -
 %6,67 02 البكث بالدؤلف -
 %20 06 كل حقول البكث  -
 00% 00 أخرى -

 %100 30 المجموع
 

ا السؤال الدممل والذي يعبر بدا أن معظم إجابات الطلبة كانت حول استخدامهم للبكث الدتقدم، جاة ىذ
العينة، ىي طريقة  أفراد طريقة استخدامو، فمانت أكبر نسبة مقدمة من طرفمسألة التأكيد علط عن 

، أما طريقة البكث باستخدام % 73.33البكث الدتقدم باستخدام حقل العنوان، حيث بلغت النسبة 
بلغت نسبة البكث باستخدام جمي  وىي ضعيفة جدا، كما  % 06.67نسبتها  بلغتحقل الدؤلف فقد 
 . % 20حقول البكث 
مصادر  إلىيستخدمون حقل الدؤلف للوصول  ،عينة الدراسةلغلب طلبة الداستً والدمثل  أ إذن نستنج أن

 ، وىذه الطريقة تبقط غة كافية لإستممال عملية البكث.الدعلومات الدتنوعة
وىذا   حال معرفة  ،استخدام جمي  الحقول ضلالأفمن  ،لستلف الدصادر إلىلوصول ا لذا ومن أجل
مصدر مع   إلىتساعد الطالب للوصول  أنة الحقول يدمن يعنو مسبقا، إلا أن بقيريد البكث الطالب لدا 

 نتائج مرضية. إلىخطأ لتسهيل الوصول  أيلو علاقة بالبكث، فقط يبقط علط الطلبة كتابة الحقول بدون 
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 )النظام الوطني للتوثيق على الخط( SNDLقع زيارة مو (: 07جدول رقم )

 النسبة التمرار الإجابة
 40%  12 نعم -
 60% 18 لا -

 %100 30 المجموع
غلب أا للبكث عن الدعلومات، فقد كانت والذي يعتبر مهم جد sndlفيما يتعلق بزترة الطلبة لدوق   

 ذا دل علط شية فإنما يدلإوىذا  % 60ا: ب ة الطلبة للموق بلغت نسبة عدم زتر  ، أيبا: لاالإجابات 
من قواعد البيانات، وىنا كذلك  مهمةالمثةين بهذا النظام الوطني، الذي يتمون من لرموعة  علط جهل

، حيث كانت معظم الإجابات أن الطلبة يقومون بالبكث   قواعد البياناتنعود إلى السؤال الذي تعلق 
،   الإجابات البيانات، إذن نلاحظ ىنا كذلك بعض التناقضبالبكث عن الدعلومات عن طريق قواعد 

معرفتهم أو فإنو من الغريب عدم  ،بالبكث عن طريق قواعد البيانات ومونقي الطالبة ذا كانإ جهةفمن 
 .للتوبجيق علط الخط النظام الوطنيلقواعد بيانات  عدم استخدامهم 

 (في النظام ة قواعد البيانات الدوجودفي الباث)إمكانية  في حال زيارة الدوقع(: 08جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 %16,67  02 نعم -
 %83,33 10 لا -

 %100 12 المجموع
 

، لمن عندما حاولنا وىي كما قلنا نسبة ضئيلة %40وق  والتي بلغت الدبزترة  تقومبالنسبة للفئة التي 
 نتلقط إجابات من طرف أفراد العينة، وىنا يطرح الحصول علط إجابات حول أىم القواعد الدستخدمة، لم

  سؤال حول مصداقية الدعلومات الدقدمة والدتعلقة بنسبة الطلبة الذين يستخدمون قواع بيانات ىذا النظام.
نفس الشية بالنسبة لذذا السؤال، حيث لم تمن ىناك إجابات واضكة   حال البكث   القواعد، 

 من طرف أفراد العينة. ودقيقة
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 ASJPالباث في الدنصطة الجزائرية للمجلات العلمية (: 09جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 36.67%  11 نعم -
 63.33% 19 لا -

 %100 30 المجموع
 يقومونفقد بلغت نسبة الطلبة الذين  ،asjpبالنسبة لعملية البكث   الدنصة الجزائرية للمجلات العلمية 

غلب الطلبة لا يستعملون فقط وىي نسبة ضئيلة، وىذا ما يعبر علط أن أ %36.67بالبكث   الدنصة 
 ، وربدا ىناك من لا يعرف عنها وعن وجودىا من الأساس.الدنصة

 الوعي الدعلوماتي في تكوين الثقافة الرقمية لدى اللالب الجامعي مساهمة(: 10جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 76.67%  23 نعم -
 23.33% 07 لا -

 %100 30 المجموع
بالنسبة لددى مساهمة الوعي الدعلوماتي   تموين الثقافة الرقمية لدى الطالب الجامعي، فقد كانت معظم 

 ،من طلبة الداستً لا بأس بهاوىذا دليل علط أن ىناك نسبة ، % 77الإجابات بنعم، حيث بلغت النسبة 
 .لدى طلبة الجامعة ب الثقافة الرقميةتدرك مدى مساهمة الوعي الدعلوماتي   اكتسا

   حال الدساهمة )الطر  والأساليب(* 
لاحظنا أن أغلب الطلبة يرون أن من ، فيما يتعلق بطر  وكيفيات مساهمة الوعي الدعلوماتي الإجابةلتمملة 

عة والبكث، أكثر طر  مساهمة الوعي الدعلوماتي   تموين الثقافة الرقمية لدى الطالب الجامعي، ىي الدطال
من خلال التكمم   مهارات وأساليب البكث عن الدعلومة   البيئة الرقمية، وإممانية الحصول علط 

 الدعلومات.
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 تصال العلمي ودوره   نشر الوعي الدعلوماتي لدى الباحث  والطلبة الجامعي الإالمحور الثاني: 
 الباث عن الدعلومات إلى الحاجة(: 11جدول رقم )

 النسبة التمرار جابةالإ
 100%  30 نعم -
 00% 00 لا -

 %100 30 المجموع
 

وىذا  %100بالنسبة لحاجة الطلبة للبكث عن الدعلومات فقد كانت كل الإجابات بنعم، أي بنسبة 
 ،مواصلة التكصيل الدراسي ، وذلك من أجلالطالب الجامعي يحتاج للمعلومات بنسبة كبةة أندليل علط 
بو   تلك الدرحلة ىو يقومون أن أكثر نشاط الثانية ماستً، حيث السنة ق الأمر بطلبة لعت خاصة إذا

 .التكضة لذا وإلصازىاالبكث عن الدصادر والدراج  الدتعلقة بدواضي  الداستً الدراد 
 لمن الأمر الدؤسف، عندما تتعلق الحاجة إلى الدعلومات من أجل إلصاز مذكرة الداستً فقط، أي لا يستمر

 بحث الطلبة بعد إلصاز مذكرا م.
 قيام بالباث عن الدعلوماتالأسباب (: 12جدول رقم )

 النسبة التمرار الإجابة
 90.63%  29 أسباب علمية )البكث( -
 9.37% 03 أسباب بجقافية )الدطالعة( -
 00% 00 أخرى                                           -

 %100 32 المجموع
أسباب من أسباب القيام بالبكث، ىي تعلق بأسباب البكث عن الدعلومات فقد كانت أكبر نسبة فيما ي
 الأسباب أنمقارنة بالأسباب الثقافية )الدطالعة( وىذا دليل علط  %90،63 النسبة حيث بلغت ،علمية

نسبة معنية،  ، ويدمن القون أن ىناكمذكرات الداستً من أجل إلصاز ،عن عملية البكثأكثر العلمية تعبر 
 بستلك وعي يجعلها بسيز ب  الاحتياجات العلمية والثقافية.
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 ضور الدؤتمرات أو الدلتقيات العلميةح(: 13جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 43.33%  13 نعم -
 67. 56% 17 لا -

 %100 30 المجموع
 ،ل حضور الدؤبسرات والدلتقيات العلميةمن خلاالداستً، يدمن أن يمون الدعلوماتي لطلبة  إكتساب الوعي

ومنو نستنتج  %56،67نسبة عدم الحضور فقد وصلت  أما ،%43،33فقد كانت نسبة الحضور لذا 
ىناك تقارب ب  نسبة الحضور من عدمو، وىذا يعبر عن وجود عدد مقبول نوعا ما من الطلبة الذين أن 

ة وىو ما يعبر عن تلف الدؤبسرات والدلتقيات العلميضور والدشاركة   لسالحلديهم وعي معلوماتي بضرورة 
 علوماتي ب  الطلبة والباحث .الدتصال نوع من الإوجود 

 الدلتقيات والدؤتمراتضور أسباب ح(: 14جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 69.23%  09 الحصول علط معلومات حول لرال بزصصك -
 30.77% 04 اتالرغبة   الإطلاع علط لزاور الجلس -
 00% 00 مقابلة أحد الأساتذة أو الباحث  -

 00% 00 أخرى                                                                         
 %100 13 المجموع

ىي الحصول  أفراد العينة، نسبة   حضور فقد كانت أكبر ،بالنسبة لمجموع حضور الدؤبسرات والدلتقيات
طلاع علط لزاور بالنسبة للرغبة   الإ أما، 69,23 مات حول لرال بزصصا م، حيث بلغتالدعلو علط 

جل الحصول أالحضور ىي من  أسبابغلب أ أنومنو نستنتج  % 33,77الجلسات فقد بلغت النسبة 
 .وأخصائيي الدعلوماتحث  تصال العلمي ب  الطلبة والباالدعلومات والتي تمون من خلال الإعلط 

 حدى المجلات العلمية المحكمةإباث عن مقال علمي في ال(: 15جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 63.33%  19 نعم -
 36.67% 11 لا -

 %100 30 المجموع
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البكث عن الدقالات فقد بلغت نسبة  ،حدى المجلات العلميةإة للبكث عن الدقالات العلمية   بالنسب
نسبة ولو ضئيلة من س بها وىذا ما يعبر عن وجود وىي نسبة لا بأالعينة،  أفرادجابات من إ % 63,33

إلا أنو يفتقر إلى بعض  ،2 خاصة طلبة الداستً ،أوساط الطلبة ب علمي التصال الإعلوماتي و الدوعي ال
 ، خاصة إذا تعلق الأمر بالبيئة الرقمية.هارات والتقنيات   عمليات البكثالد

 (ما هي الأسبابالقيام بالباث ) في حال(: 16جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة

 69.23%  09 الحصول علط معلومات حول لرال بزصصك -
 30.77% 04 الرغبة   الإطلاع علط لزاور الجلسات -
 00% 00 مقابلة أحد الأساتذة أو الباحث  -

 00% 00                أخرى                                                          
 %100 13 المجموع

معظم الطلبة يقومون بالبكث عن الدقالات   المجلات  حيث أن ،معظم الإجابات كانت بنعم أنبدا 
 إعداد، البكث أسباب من ب  أكثر لذا فقد كان ،العلمية المحممة، فلا بد من توفر لرموعة من الأسباب

السبب الثاني وىو  كما لاحظنا أن  ،% 45,45حيث بلغت النسبة  ،البكوث الدتعلقة بالدواد الددرسة
  عملية البكث   الأسبابىم أ أنومن ىنا نستنتج  % 40,91البكث عن موضوع لدذكرة الداستً بنسبة 

 البكوث والتقصي عن مواضي  الداستً الدراد إلصازىا. إعدادجل أكانت من 
  الللبة الجامعيين والباحثينالتواصل العلمي بين طرق وأساليب(: 17جدول رقم )

 النسبة التمرار الإجابة
 18.60%  08 الدطالعة والبكث   الدمتبات الجامعية -
 20.94% 09 حضور الدؤبسرات العلمية والدلتقيات الدولية والوطنية -
 18.60% 08 التواصل عبر البريد الإلمتًوني -
 6.98% 03 الدشاركة   إنشاة الددونات الإلمتًونية -
 34.88% 15 الإتصال عبر شبمات التواصل الاجتماعي  -

 %100 43 المجموع
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تصال عبر نسبة   عملية الإ فقد كانت أكبر ،أما فيما يتعلق بطريقة التواصل العلمي ب  الطلبة والباحث 
 ،أما النسب الدتبقية فقد كانت متقاربة ،% 34,88نسبة الاجتماعي، حيث بلغت شبمات التواصل 

التواصل عبر البريد  ، أما% 18,60بنسبة ، الذي كان لق بالدطالعة والبكث   الدمتباتخاصة فيما تع
شبمات  ، ومنو نستنتج أن20,94وحضور الدؤبسرات العلمية بنسبة  % 18,60نسبة فبلغ  الإلمتًوني
، 2صة طلبة الداستً خا ،كبة   عملية التواصل ب  الطلبة الجامعي  م بشملجتماعي تساىالتواصل الإ

م  العلم أن اغلب استخدامات شبمات التواصل الاجتماعي ب  أوساط الطلبة، ىدفو إنشاة التعارف 
 وعلاقات الصداقة والتواصل.
 تصطال العلمي في البيئة الرقميةعنصطر من عناصر الإكالدكتبة  (: 18جدول رقم )

 النسبة التمرار الإجابة
 66.67%  20 نعم -
 33.33% 10 لا -

 %100 30 المجموع
تصال العلمي   البيئة الرقمية، فقد كانت لدمتبة وىل ىي عنصر من عناصر الإبالنسبة للسؤال الدتعلق با

بأن الدمتبة ىي عنصر من عناصر تقول  ردود أفراد عينة الدراسةالإجابات بنعم، أي أن معظم  أغلب
طلبة ، ومنو نستنتج بأن % 66,67 الإجابات بنعم نسبةي   البيئة الرقمية، حيث بلغت تصال العلمالإ

قمية، تصال العلمي   البيئة الر متبة تدخل   عملية الإيرون بأن الد بقسم علم الدمتبات والتوبجيق، 2الداستً
سواة   البيئة التقليدية أو    ،ستخدام الدمتباتإعن الجامعي  الطلبة  فئة كبةة من بالرغم من عزوف

 ة.البيئة الرقمي
ذلك من خلال إحتماك الطلبة فيما بينهم،  يمون ذلك؟(كيف   حال اعتبار الدمتبة كعنصر إتصال )*

عن طريق التجمعات التي تشملها الدمتبة   قاعات الدطالعة والبكث، والدشاركة العلمية التي تنشأ أبجناة 
 القيام بإعداد البكوث والدذكرات.
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 مي في البيئة الرقميةتصطال العلالإ طرق(: 19جدول رقم )
 النسبة التمرار الإجابة 

 15.91%  07 من خلال الوعي بدصادر الدعلومات -
 9.09% 04 من خلال توفر الدورتت الإلمتًونية -
 34.09% 15 من خلال النشر الإلمتًوني  -
 36.36% 16 من خلال الإتاحة الحرة للمعلومات -
 4.55% 02 جتماعين خلال استعمال شبمات التواصل الإم -
 00% 00 أخرى               -

 %100 44 المجموع
الحرة  الإتاحةمن خلال  الإجابات أكثرتصال العلمي   البيئة الرقمية فقد كانت فيما يتعلق بميفية الإ

ثم من خلال الوعي  % 34,09بنسبة  الإلمتًونيتليها من خلال النشر  % 36,36للمعلومات بنسبة 
وىي نسب  % 9,09بنسبة  الإلمتًونيةثم من خلال الدورتت  % 15,91لومات بنسبة بدصادر الدع

 الإلمتًونيتدرك أن عملية النشر من الطلبة، نوعا ما، لمن نلاحظ أن ىناك نسبة لا بأس بها  متباينة
 لمتًونيةالإالدورتت  أن ىناك نسبة ضئيلة تدرك أنكما   الرقمية،تصال العلمي   البيئة تدخل   لرال الإ

 تصال العلمي.تمون طريقة من طر  الإ أنيدمنها 
 خاتمة .4
من خلال التطر  إلى موضوع الوعي الدعلوماتي لدى الطلبة الجامعي  بصفة عامة، ولدى طلبة قسم     

، مرحلة السنة الثانية ماستً بصفة خاصة، فقد استنتجنا وجود 2علم الدمتبات والتوبجيق  امعة الجزائر 
تباين   أراة الطلبة وردودىم حول مسألة بسمن الطالب من عمليات التكمم   طر  ومهارات بعض ال

وأساليب البكث عن الدعلومات واستًجاعها من جهة، وعمليات الإستفادة والإفادة منها، سواة من 
 الجانب الشخصي أو من خلال إعادة توظيفها   إطار إجراة البكوث العلمية الدختلفة، حيث يوجد
ىناك نسب متباينة ب  أفراد عينة الدراسة والتي بسثلت كما ذكرنا سابقا   طلبة مرحلة الداستً بقسم علم 
الدمتبات والتوبجيق، خاصة أن ىذه الفئة تدرس المثة من الدواد والتخصصات التي تندرج   إطار أنظمة 
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تطورات التمنولوجية والتكول الدعلومات وطر  ومهارات البكث عن الدعلومات وكذا كل ما يتعلق بال
الرقمي، بالإضافة إلى وجود العديد من الدشاكل الدتعلقة بالإتصال العلمي ب  الطلبة والباحث ، والذي 
يدمن أن تعود أسبابو إلى عزوف ىذه الفئة، علط البكث سواة   البيئة التقليدية الورقية، أو من خلال 

لثقافة الرقمية التي تساىم   اكتساب الوعي الدعلوماتي، استخدامات البيئة الرقمية، كذلك غياب ا
والتكمم   وسائل الاتصال والتواصل الإجتماعي العلمي والتي أصبكت ضرورة حتمية، لا بد من التعرف 
عليها أكثر ولزاولة استخدامها بطر  سليمة و  إطار علمي وأكاديدي، يساىم   ترقية الطالب والباحث 

 الأكاديدي بصفة عامة. والمجتم  الجامعي
 وام الذ. 5

 

 
بركات، زتد، كفاةات الوعي الدعلوماتي لدى طلبة جامعة القدس الدفتوحة   منطقة طولمرم التعليمية وفق الدعاية  1

 :متاح علط ،25، ص 2012، 28ات، عدد العالدية، لرلة جامعة القدس الدفتوحة للأبحاث والدراس
https://journals.qou.edu/index.php/jrresstudy/article/view/1015/949 

رين: دراسة نظرية وإطلالة علط الإنتاج الفمري إبراىيم، مها أحمد، الوعي الدعلوماتي ضرورة ملكة   القرن الحادي والعش 2
 متاح علط:، 4، ص 2010، 4العربي والأجنبي، لرلة بحوث   علم الدمتبات والدعلومات، ع 

https://sjrc.journals.ekb.eg/article_87732_4c48d64dd7b73ad1c6168c9e4f31aba8.pdf 
 
3 Kumar, Kishore; Surendran, Information Literacy for Lifelong Learning, 
International Journal of Library and Information Studies, vol5, 2015, p.131, 
available from: 
https://www.ijlis.org/articles/information-literacy-for-lifelong-learning.pdf 
4 ibid, p.132  

مدادحة، أحمد ناف ، قياس مستوى الوعي الدعلوماتي   الجامعات الحمومية الأردنية، المجلة العربية للأرشيف والتوبجيق  5
  ط:. متاح عل2022فيفري  21. زترة يوم: 369، ص 2018، 43، ع 22الدعلومات. سو 

https://ajadi.weebly.com/uploads/8/6/6/1/86616634/r-10.pdf 
ةه علط الإستشهادات الدرجعية للمُتَّاب   لرلة كلية الآداب سيد أحمد، رضوى السيد، التكول الرقمي للمعرفة وتأبج 6

 ، متاح علط:43، ص 2015جامعة بنها، ماجستة   الآداب، القاىرة، جامعة بنها، كلية الآداب، 

https://journals.qou.edu/index.php/jrresstudy/article/view/1015/949
https://sjrc.journals.ekb.eg/article_87732_4c48d64dd7b73ad1c6168c9e4f31aba8.pdf
https://www.ijlis.org/articles/information-literacy-for-lifelong-learning.pdf
https://ajadi.weebly.com/uploads/8/6/6/1/86616634/r-10.pdf
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http://www.bu.edu.eg/portal/uploads/Arts/Liberaries%20and%20Information/5544/publicat
ions/radwa%20elsayed%20sayed%20ahmed%20diab_digital%20transformation.pdf 

 47نفس الدرج ، ص 7
 25رج  سابق، ص بركات، زتد، م 8
عرشان، ابراد محمد؛ المميم محمد، سماح علي، الوعي الدعلوماتي لدى طلبة الدراسات العليا جامعة إب، لرلة جامعة  9

 ، متاح علط:620، ص2022، 2، ع4البيضاة، مج
https://www.google.dz/url?sa=t&source=web&rct=j&url=https%3A%2F%2Fbaydaauniv.net
%2Fbuj%2Findex.php%2Fbuj%2Farticle%2Fdownload%2F282%2F272&ved=2ahUKEwj5y
OeT46r_AhXM4KQKHQz0Cy44HhAWegQICRAB&usg=AOvVaw3D6-D3FI93-
_ovoqrEZk6n&fbclid=IwAR3eRLRstGg-__bWDOZmn97Sb_WvdQObsSZPWhN-
D8doKIF-n6TqDFihEII 

معة دمشق، ، عيسط، الوعي الدعلوماتي لدى طلبة كلية الإعلام  امعة دمشق: دراسة ميدانية، لرلة جاالعساف  10
 متاح علط:، 257، ص2018، 1، ع34مج

https://www.damascusuniversity.edu.sy/mag/human/FCKBIH/file/2018-1/241-
278.pdf?fbclid=IwAR2hstx9behHoAK69Xg38F9BN6oiC_kru3eU9cpsOUY8pVJZAmwd
hpG4aIM 

http://www.bu.edu.eg/portal/uploads/Arts/Liberaries%20and%20Information/5544/publications/radwa%20elsayed%20sayed%20ahmed%20diab_digital%20transformation.pdf
http://www.bu.edu.eg/portal/uploads/Arts/Liberaries%20and%20Information/5544/publications/radwa%20elsayed%20sayed%20ahmed%20diab_digital%20transformation.pdf
https://www.google.dz/url?sa=t&source=web&rct=j&url=https%3A%2F%2Fbaydaauniv.net%2Fbuj%2Findex.php%2Fbuj%2Farticle%2Fdownload%2F282%2F272&ved=2ahUKEwj5yOeT46r_AhXM4KQKHQz0Cy44HhAWegQICRAB&usg=AOvVaw3D6-D3FI93-_ovoqrEZk6n&fbclid=IwAR3eRLRstGg-__bWDOZmn97Sb_WvdQObsSZPWhN-D8doKIF-n6TqDFihEII
https://www.google.dz/url?sa=t&source=web&rct=j&url=https%3A%2F%2Fbaydaauniv.net%2Fbuj%2Findex.php%2Fbuj%2Farticle%2Fdownload%2F282%2F272&ved=2ahUKEwj5yOeT46r_AhXM4KQKHQz0Cy44HhAWegQICRAB&usg=AOvVaw3D6-D3FI93-_ovoqrEZk6n&fbclid=IwAR3eRLRstGg-__bWDOZmn97Sb_WvdQObsSZPWhN-D8doKIF-n6TqDFihEII
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